Studánky v okolí Křtin a Jedovnic
Severně od Brna, mezi Jedovnicemi a Račicemi se nachází Přírodní park Rakovecké údolí. Tato příkopová propadlina je ideálním rekreačním zázemím pro turisty, cyklisty a lyžaře. Společně s částí lesů ŠLP Křtiny patří k lokalitám spíš klidnějším a přírodně zajímavým. Možná i díky větším vzdálenostem, nebo citlivějšímu hospodaření v lesích se zde mohou navštívit místa, kde přírodní procesy nejsou ještě tolik zdeformované. Prameny hygienicky jen minimálně zabezpečené plní většinou estetickou funkci, ale jejich poměrně pomalé změny chemického složení, navzdory klimatickým extrémům v posledních letech, ukazuíjí na místa s kvalitní lesní půdou i prostředím. Vhodným dopravním prostředkem na výlet je kolo, ale je dobré z něj čas od času slézt. I když může být pro někoho klid synonymem nudy, mnohem lepší je nacházet inspiraci i v zdánlivých banalitách.

Výchozí místem mohou být poutní Křtiny, Bukovina či Jedovnice, kam se poměrně lehce dostaneme  autobusem IDS. Při cestě ze Křtin po modré značce je po 2,5km 

Klostrmannova studánka

Je pojmenována po Karlu Klostermannovy (1848-1923), spisovateli, který za svá témata si vybíral život v lese. V nadmořské výšce 525mnm je to velmi mělká podpovrchová voda a pozná se to již při opakované návštěvě podle kolísání jejího průtoku. V létě jen několik desetin l/min a po tání sněhu, nebo přívalových srážkách i desetkrát více. Podobně kolísá i chemické složení i znečištění. Zvláště v posledních letech vlivem změn teplotního a srážkového režimu. Vodivost 176-325uS/cm, vápníku a hořčíku je 27-50mg/l a obsah ve vodě potřebných hydrouhličitanů je 24-43 mg/l. Pro jejich malé množství je pH vody nízké 5,5-5,7. Obsah chloridů velmi kolísá v rozmezí 2-21mg/l a v lese nečekaný je i množství dusičnanů nad 20mg/l. Čerstvé znečištění prozradí i obsah amonných iontů, které bývá mírně nad limitem 0,5mg/l. Voda je proto převážně mikrobiologicky znečištěna a není vhodné ji používat k pití.

Kolem Křtinského arboreta (ve kterém je také pramen) je možné po širší cestě sejít k silnici a od arboreta pokračovat asfaltovou silničkou směrem k nejvyššímu kopci Proklesti (574mnm). Po krátkém stoupání je vpravo u cesty pomníček

Schindlerovy studánky

Jméno dostala po Karlu Jiřím Schindlerovi (1834-1905), autoru první české lesnické encyklopedie. I tato studánka je v poslední době ovlivněna velmi intenzivními srážkami a velkým výparem a už nemá vodu tak kvalitní, jak tomu bývalo např. v osmdesátých letech minulého století. V roce 1989 byl např. obsah dusičnanů jen 0,3mg/l. Průtok může nyní kolísat od 0,6 až do 30l/min. Vodivost je proto v poměrně velkém rozpětí 190-325uS/cm, obsah vápníku a hořčíku 27-55mg/l a hydrouhličitanů 36-146mg/l. Hodnota pH je z důvodu vyššího obsah hydrouhličitanů oproti Klostermannově studánce lepší a to 6,2-7,3. Zvláštní je proto skoro trojnásobný obsah křemičitanů oproti předešlé studánce. 

Po cyklistické cestě kolem Proklesti směrem do Rakoveckého údolí je pod kótou 555mnm, 100m nad pravotočivou zatáčkou studánka 

„Rakovec“

Na mapě nebyla dosud značena a tento název není možná nejvhodnější. Otevřená studánka bývá v létě i na podzim bez vody. Velmi mělká podpovrchová voda se nemůže ani obohatit o minerální látky a proto pokud je ve studánce voda, má vodivost jen okolo 140uS/cm, vápníku a hořčíku obsahuje do 20mg/l, hydrouhličitanů do 30mg/l a chloridů 1mg/l. pH nedosahuje ani hodnotu 5,8. V okolí patří k nejméně mineralizovaným vodám, vhodným spíše pro výtěr rybiček v akváriu. Z důvodu velmi nízké mineralizace se voda příliš nemění pod vlivy změn klimatu, podobně jako např. Ríšova studánka u Brněnské přehrady, která více jak 20.let má stále stejné složení, také jen s minimálními výkyvy. Podobné složení má i nedaleká studánka 

U Bukoviny

Je špatně přístupná a vývěr je jen minimálně upraven. Podobně jako studánka Rakovec je položena nad 500mnm a má proto vodu velmi měkkou. Vodivost 215-255uS/cm, obsah vápníku a hořčíku 35mg/l, hydrouhličitanů 30mg/l a chloridů 2mg/l. Množství dusičnanů a fosforečnanů je velmi malé a obsah síranů kolísá podle ročních období.  

Po cyklistické cestě dále směrem na Jedovnice je vlevo u cesty studánka

Šibřinka

I tato studánka je otevřená a tedy jako zdroj občerstvení bezcenná. Přesto má chemické složení vody v mnohém lepší, než vody kupované. Vodivost 430-480uS/cm je úměrná množství rozpuštěných látek v mg/l a sezónní kolísání je větší než dlouhodobé změny. Naopak prameny více ovlivněné civilizací mají trend stálého navyšování rozpuštěných látek a odvádějí mnoho potřebných minerálií z půdy. Součet obsahu vápníku a hořčíku je 70-100mg/l, hydrouhličitanů 150-210mg/l, chloridů i dusičnanů 3-7mg/l. Ve vodě nejsou přítomny žádné znečišťující látky a pokud by studánka byla zajištěna i proti mikrobiologickému znečištění, mohla by sloužit i jako zdroj dobré vody pro turisty.

O kilometr dále je rozcestí se zelenou turistickou značkou. U něj býval vývěr-studánka s vodou velmi měkkou, ale znečištěnou fosforečnany. Pokud bychom pokračovali dále rovně dorazíme k rybníku Olšovci.
Voda v letním období může při dostatku fosforu a dusíku z hnojení dosahovat hodnoty pH i 9, což není dobré pro ryby ani koupání. Pokud ale jsou teplota a srážky alespoň částečně v rovnováze, je i při nízkém stavu vody hodnota pH pouze do 8,5 a voda je vykazuje dobrou kvalitu a i sinic v ní bývá méně. 

U chatové osady na levém břehu bývala studánka. Ta nedávno zanikla při budování vodovodní přípojky a už jí není potřeba.

V případě odbočení na zelenou značku se asfaltová cesta mění na kamenitou a nesjízdnou cestu až k rozcestí s červenou značkou u rybníka Budkovan. U něj je možné vidět hnízdiště lysky černé a kachny divoké. 

Vpravo po červené značce se pěšinou dojde k zaniklé vsi 

Bystřec.
Obnovená studna obsahuje vodu na hydrouhličitany nejbohatší v okolí. Bohužel ale i jako u většiny starých studní, např. u hradů, velké množství fosforečnanů.  

Dále po červené značce, a od rozcestí 300m po modré značce vlevo je

Studánka „U Zabitého“

Neudržovaná studánka s vodou mikrobiologicky znečištěnou má po chemické stránce vodu stejného složení jakou má pitná voda v Rudicích. Vodivost 445uS/cm, vápníku a hořčíku má 91mg/l a hydrouhličitanů 190mg/l. Při hlubším jímání by zde mohla být voda dobré kvality. 

Červená značka pokračuje dále Rakoveckým údolím k studánce

Pavlíně

Jako většina místních studánek je i tato studánka otevřená. Nepitná voda má vodivost 570uS/cm, vápníku a hořčíku obsahuje 120mg/l, hydrouhličitanů 190mg/l a chloridů i dusičnanů do 10mg/l. Chemické složení je díky prostředí velmi příznivé a pramen zatím ani v suchém období nevysychá. 

V místě napojení naučné stezky se dá přejít po lávce na druhou stranu potoka a proti jeho toku se dojde k studánce

Martinově

Na jaře má průtok i 3l/min, vodivost 255uS/cm, vápníku a hořčíku má 42mg/l, hydrouhličitanů 60mg/l a chloridů 1mg/l. Voda je tedy měkká a obsahuje málo žádaných hydrouhličitanů. I zde byl dříve poměr karbonátů a ostatních aniontů o příznivější. Zpoždění, se kterým reagují prameny na změnu srážek a teploty záleží nejen na kvalitě půdy a zabezpečení pramene, ale i na množství rozpuštěných látek, které je tím zpětně ovlivňováno. Tato pozitivní zpětná vazba může za rychlejší zhoršování vod už znečištěných a má limitní hranici. Proto je těžké u těchto postupů předjímat do budoucna vývoj na základě jen lineárních modelů.

Podél cyklistické stezky je dále několik vývěrů vod, místy i označených a jejich chemické složení se příliš neliší. Až před rozcestím, opět s modrou značkou je nově upravena 

Junácká studánka 

 Otevřená studánka je v létě využívána, a přesto, že je čištěna bylo by lepší studánku uzavřít, aby se co nejvíce omezilo mikrobiologické i organické znečištění. Průtok pramene je 5l/min, vodivost 405-414uS/cm, obsah vápníku a hořčíku 70-75 mg/l, hydrouhličitanů 140-165mg/l, chloridů 7-9mg/l, ale obsah dusičnanů je zde nečekaně i více jak 20mg/l. Přesto, že fosforečnanů je pouze 0,02mg/l, organické nečistoty=CHSKMn dosahují i více jak 2mg O2/l. Tedy něco málo pod normu. 

Modrá značka vede do Bukovinky. Další zastávka IDS z Bukovinky směrem na Vyškov je u hájovny Říčky. Od zastávky směrem doprava lze dojít kolem rašeliništních rybníčků k prameni 

Miluška

Studánka je zařazena v síti HMÚ, který zde sleduje teplotu a vydatnost. Po posledních úpravách se zvětšil otevřený prostor kolem vývěru pramene a ten je znečišťován okolními plovoucími řasami. Jinak dobrá voda je tak přes poměrně silný proud zbytečně více znečišťována. Vodivost má 320-367uS/cm, obsah vápníku a hořčíku se od r.1993 zvýšil z 55 na 70mg/l a hydrouhličitanů snížil ze 159 na 146 mg/l. Chloridů a dusičnanů je stále 4-9 mg/l a fosforečnanů do 0,1mg/l. 

Pokud se vydáme od pramene Milušky dále podél toku Říčky k jejímu ústí do Zlatého potoka, bude nám začátek cesty připomínat spíše Šumavu, než místo pár kilometrů od Brna. Potok si až k Líšeňským rybníkům zachovává čistou vodu. Tvrdost, obsah chloridů, dusičnanů, dusitanů a dalších minerálních látek se zvyšuje jen pozvolna a organické znečištění je malé. Dlouhou dobu mohou samočisticí mechanismy udržovat vodu v dobrém stavu i přes částečná místní znečištění.

V katastrech obcí mezi Krásenskem, Račicemi , Habrovany a Olšany zmapovali dobrovolníci 87 studánek, z nichž polovina je údajně použitelných. Je to do budoucna dobré měřítko pro srovnání,  jak se bude dál přistupovat k těmto přírodním hodnotám.

U silnice ze Křtin do Adamova je 

Pumpa u Křtin

Poloha u silnice a vápencové podloží ovlivňuje kolísání kvality. Silnice se v současnosti již příliš nesolí. V roce 1989 měla voda obsah chloridů 40mg/l, nyní je to jen do 10mg/l. Vodivost kolísá mezi 444 a 554 uS/cm, obsah vápníku a hořčíku je 70–100mg/l, hydrouhličitanů 180-240 mg/l a dusičnanů do 5mg/l. Po vydatných deštích bývá voda zakalena a znečištěna organickými látkami a fosforečnany. Samozřejmě je taková voda kontaminována i mikrobiologicky. 

Bayerova rezervace:  přirozené jedlo-bučiny místy pralesovitého charakteru

Arboretum Křtiny: sbírka cizokrajných dřevin. Např. borovice pohorská, smrk li-ťianský, cedr libanonský, jedle sachalinská a další.

Bukovinka: U lesní cesty za hájovnou tři chráněné smrky

Rakovecké údolí: přírodní park od.r.1978. Zachované louky, vzácné druhy rostlin. Naučná stezka s 10 informačními tabulemi. Hojný výskyt česneku medvědího aj.

Pro zájemce o geologii jsou vděčné lokality lom u Křtin, zářez u silnice 1km před Jedovnicemi a lokalita Strážná –Veselý žleb. 

V oblasti jsou také území zařazené do programu Natura 2000
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přírodní park
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chráněná území
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