Tisková zpráva

Český svaz ochránců přírody v Brně nabízí: Objevte s námi  skrytou krásu studánek v Brně a jeho okolí !

U příležitosti 8. května – Dne studánek zve Regionální sdružení ČSOP v Brně k návštěvě některé ze studánek v Brně a jeho okolí a příjemné procházce spojené se získáním zajímavých informací o studánkách a kvalitě jejich vody a zajímavostech s nimi spojenými. K tomuto účelu vydalo ČSOP v Brně soubor již 12-ti mapových průvodců po studánkách z nichž každý nabízí nenáročný pěší nebo cyklistický výlet pro malé i velké , začínající a končící vždy na zastávce MHD. Průvodce jsou k dostání v knihkupectvích a v Ekologické poradně Veronica v Domě ochránců přírody na Panské 9.

Regionální sdružení ČSOP v Brně se již od svého vzniku zabývá, mimo jiné, problematikou studánek a vody v krajině vůbec a podařilo se mu v této oblasti shromáždit unikátní soubor informací, který zpřístupňuje zejména brněnské veřejnosti, ale i obyvatelům obcí v okolí Brna, právě formou studánkových průvodců. Vše by se samozřejmě neobešlo bez podpory ze strany zejména Ministerstva životního prostředí, ale i dalších sponzorů a hlavně práce dobrovolníků z řad ochránců přírody a jejich příznivců. V letošním roce je mimo nabídky uceleného souboru studánkových průvodců mapující celé bezprostřední okolí Brna připravována i instalace informačních panelů u nejnavštěvovanějších studánek s informacemi o kvalitě jejich vody, popisem tras výletů po okolních studánkách a dalších zajímavostech. Chceme tímto projektem oslovit zejména ty návštěvníky studánek, kteří se neměli možnost dozvědět o existenci průvodců a kteří se nedozvěděli ani o exkurzích, které pravidelně rok co rok pořádá ČSOP po jednotlivých trasách, kde se člověk může dozvědět i to co se ještě nikde nepublikovalo. O těchto exkurzích je možně se dozvědět opět v Ekologické poradně na Panské 9 , kde také každé pondělí odpoledne funguje bezplatná studánková poradna a kde je možné si dohodnout i rozbor vody. Informace lze také získat na  zeleném telefonu 542422750 a do poloviny května je také k vidění výstava Studánky Brna a okolí opět na Panské 9.


Studánky odjakživa sloužily pocestným a lidem pracujícím venku k osvěžení a byli i místem odpočinku , některé se staly i poutními místy pro jejich zázračné vlastnosti a jiné skryté v houštinách zas napajedly lesní zvěři a místem, kde po nocích tančívaly víly. Ta mystéria a tajemný závoj při jejich návštěvě ovanou většinou i dnešního turistu a doufejme, že se všichni dožijeme doby, kdy se budeme moci bez obav i z většiny studánek napít a osvěžit se. Proto je třeba studánky chránit, sledovat kvalitu vody a popularizovat je dnes a i pro dny příští. A právě to je cílem našeho snažení.

další informace:

Ing.Oldřich Bednář RS ČSOP v Brně: 549248261 

Rudolf Pecháček RS ČSOP v Brně: 542422753

Zelený telefon : 542422750

Seznam studánkových průvodců :

· Studánky v Podkomorských lesích         -   Líšeňské studánky a prameny

· Studánky v okolí Pozořic                        -   Studánky mezi Útěchovem a Obřany

· Studánky v údolí Bobravy                      -  Studánky v okolí Babího lomu

· Studánky mezi Ponávkou a Svitavou      -  Prameny v okolí Adamova   

· Prameny přírodního parku BABA          -  Brněnské vrty a studánky

· Studánky v lese T.G.Masaryka               -  Studánky v okolí Brněnské přehrady

Aktuální akce : 

· 18.května – Cyklistický výlet po brněnských vrtech a pramenech

 Sraz účastníků na náměstí Svobody v 9.00 hod

-     19. května -  Ekologická poradna radí na téma Studánky Brna a okolí aneb Je dobré pít jen vodu balenou ?    Přednáška Rodolfa Pecháčka, klubové prostory kavárny Podivný Hamlet ,Kounicova 85 ( zastávka Klusáčkova, tramvaj 12 a 13, trolejbus 134 a 136 ) v 18 hod.

